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Kalba yra stipriausias 
tautines oenaruonienes r-yays < 
Lietuviu kalba lietuviui yra 
tautinė garbė.

(Liet. Sparta)

Tėvams ir kitiems tautiečiams.

Lietuviškoje spaudoje (laikraščiuose,atsišaukimuose,knygose) 
nuolat nusiskundžiama, kad yra-"lietuviu", kurie greit užmirš§ savo 
gražia^ turtinga^ kalbą, gražius lietuviškus papročius pakeičia juos 
svetima kultūra, svetimais papročiais, o svarbiausia pasisavina 
svetima kalba ir net savo seimos tarpe, nors ir silpnai mokėdami, 
vien tik ją tevartoja.

Žinoma ne paslaptis, kad ir Austrijos Lietuviu Bendruomenės 
nariu tarpe yra tokiu "lietuvių" užtenka pabūti kolonijose ir jau 
Įsitikinsi visu tuo, kas aukščiau pasakytas Štai pora faktu!

a) Berniukas Jurgis siunčiamas pas vieną lietuvi, kad pastarasis 
užpildytu ankieta stoti ?. Ęasauline Lietuviu Bendruomene. Pažymėtina, 
kad sis lietuvis pramoko vokiškai kalbėti tik čia atvykęs. Grižes 
berniukas sako savo tėvui: " Tu sakei, kad jis lietuvis. Bet kaip
as j^ užkalbinau lietuviškai, jis su manimi kalbėjo tik vokiškai ir 
tai visai blogai".

b) Abu tėvai lietuviai ir gerai kalba lietuviškai. Bet su savo 
vaikais kalba tik vokiškai (nors ir silpnai moka).. Ju vaikai visai 
nemoka lietuviškai.

Tokiu mums skaudžiu faktu yra ir daugiau 
. — . . } . . . . , M.

, jau nekalbant apie 
mišriąsias, seimas. Nors kartu reikia pasidžiaugti, kad yra ir tokiu

M < X4 , \J .
mišriu seimu, kurios nariai (svetimtaučiai) jau moka ar mokosi lietu­
viu kalbos, noriai prisideda prie lietuviškojo darbo. Pav.vieno 

. M . \f
lietuvio žmona austre jau moka lietuviškai ir savo dukterį mokina 
lietuviškai, nors vyras treti metai kaip yra emigravus Anglijon.
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Austrijos Lietuviu Bendruomenė visus Austrijoj gyvenančius 
tautiečius priėmė į savo lietuviškąja šeima, manydama, kad nė viena 
lietuviškoji atžalėle negali būti nuplauta ar sunaikinta. Tikėjo, kad 
kiekvienas sios seimos narys supras esąs lietuvis, gerbs ir mylės 

V 
savo kalbą, savo papročius, stengsis būti tikru savo tautos sūnumi ar 
dukterimi.

Bet deja, kai kurie mus skaudžiai apvylė. Tik mums nesuprantama:, 
V vką galvoja tokie "tautiečiai", kurie, pries atvykdami;. Austrijon, visą 

laiką gyveno Lietuvoje, lietuviškai kalbėjo, bet dabar nei savo vaikus 
moko lietuviu kalbos, nei patys nori lietuviškai kalbėti. Nejaugi jie 
dalyvauja lietuviškoje bendruomenėje tik todėl, kad gali laikas nuo 
laiko pasinaudoti teikiamoms gėrybėms, kna,: rūbais, maistu, pinigais 
ir kt,? Vis tik tuo dar nenoiė.tume tikėti ir laukiame, kad jie vieną 
dieną atsipeikės, supras savo klaidą ir taps kaip ir buvę tikri lietu­
viai. myli savąją Ii e tuvi šitąją kalbą.

Taip pat tenka priminti tubs tautiečius, kurie savo lietuviškoj 
kalboj vartoja daug svetimos kalbos žodžiu (vokiečiu, rusu, anglu ar 
kt.). Tokia kalba yra lyg koks jovalas. Vengkime to ir išlaikykime 
gryną savo kalbą..

Visa ta^ turėdama galvoje,AuLB Valdyba organizuoja lietuviu kal­
bos, istorijos bei sa^vo krašto pažinimo mokymąsi (Vargo mokyklą)® •r > 

Pirmoj eilėj šis mokymąsis taikomas Austrijos lietuviškai 
jaunuomenei. Bet tikrai nebus nuodėmė, jei kas panorės tuo pasinaudoti 
ir iš suaugusią, nes čia amžius nesvarbu. Toliau dedame tos vad. Vargo 
mokyklos Vadovybes atsišaukima vaikams ir mokymosi programą.

Labai prašome visą tėvu, ir kitą tautiečiu visokeriopai prisi­
dėti prie Šio mums taip svarbaus darbo. Čia jokiems pasiteisinimams, 
atsisakinejimams ar iŠsikalbinėjimams vietos nėra. Jei lietuvią kalbos 
nemokėdamas jos nesimokai, ja neąsidomauji, ar mokėdamas ją nevartoji, 
užmiršti - tikrai Tu esi tik "šiaudinis lietuvis".

Tad Širdingai kviečiame visa jaunaja lietuviškąja karta bei 
kitus tautiečius dalyvauti Vargo mokyklos aarbe, kad išmokus gerbti 
lietuviškai skaityti ir rašyti, pažinti savąjį krasta bei jo istoriją 
ir tuo pamilti musu tėvyną Lietuva ir jos kalba^.

AuLB Valdyba

-o-o-o-o-o-
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Su džiaugsmu i mokslą!

Mieli vaikučiai!

Mes esame tikri, kad jus jau perskaitėt (arba kiti jums pers­
kaitė) prisiųstas jūsų, tėveliams "Informacijas” Nr* 12, ypatingai jums 
skirtoji atsičaukimą, kuriame esate kviečiami mokytis lietuviu kalbos, 
istorijos ir krašto mokslo.

Dabar gi kviečiame jus visus be išimties pradėti vykdyti tą 
atsisaukima, t„y. jau mokintis gerai lietuviukai skaityti bei rašyti, 
pažinti savąjį krasta bei jo istorija.

> > ' . . > V v
Pirmoj eilej pradedame lietuviu kalbos mokymąsi0 Čia žemiau 

ri 

dedame to mokymosi planą. Ji gerai įsiskaitykit, bet tik nenusigąskit, 
kad bus sunku. Jei patys (ypač mažieji) neperskaitot, paprašykit teve­
liu ar kitu asmenų, kad .jums jie perskaitytu ir paaiškintų. Tada ge- 
rai sąžiningai kiekvienas pagalvokite, kurioje grupėje norėtumėte 
mokintis ir skubiai tai mums praneškite. Tuomet mes žinosime, kurie 
▼alkai jau pradėjo lietuviu kalbos mokymąsi.

v ». J >'
Nors daugumas is jusu esate jau senokai ( o kiti ir visai) 

nematą savo tėvynės Lietuvos, bet mąą-neaįbo jo jame, kad širdyje jus 
jaučiatės lietuviai esą ir norite visada jais palikti.

Bet gi kiekvienas geras lietuvis jaunuolis-ė pirmoj eilėj pri- 
valo gerai mokėti savojo krašto kalba, pažinti pati krasta ir jo gar­
binga^ praeiti.

Tik tokie jaunuoliąi-es nenorės mokinties lietuviu kalbos, ne- 
v 3

siindomaus savuoju kraštu, kurie yrą. lietuviai tik popieriuje, bet 
N v ■ •*£*- yflirdyse visai nesijaučia jais esą, kuriems Lietuva ir lietuviškoji 
kalba yra svetimi, nepageidaujami dalykai.

Tikimės, kad tokių jusu tarpe, mieli vaikučiai, nėra ir ateityje 
nebus.

Taip pat neturėtu būti jokio atsisakinėjimo, kad: “neturiu lai­
ko, knygų, sąsiuviniu ar pieštuko, kad nėra mane kam mokinti ir t.t.“ w 4 ■* , v>-
CjLa jau butą jusu teveliu pareiga jums padėti. Bet jei jiems istikru- 
ju būtu tai sunku, pasistengsime mes jums padėti ir kas reikalinga 
parūpinti. Viskas bus galima ir nebus sunku, jeigu tik jus, vaikučiai, 
imsitės darbo su meile, džiaugsmu ir pasirizimu.

Nuo praeito “AuL3-nės Informacijų" numerio įvestas jaunuome- 
nei skyrius. Jame tilps žinios, liečiančios jusu mokymąsi, bus skel- 
biami visi tie musų'prieteliai, kurie su noru ir meile dedasi i si

— M .. . N Vdarba^. Taip pat per są skyrių jus turėsite progos susipažinti su ki­
tais savo jaunais tautiečiais, pasidalinti savomis mintimis.

Musu patarlė sako: “Mokslo šakny s karčios, bet vaisiai sal­
dus.1' Todėl visi iki vieno isijungkite i si gražu ir naudingą darba. 
Bukite tikrais Lietuvos sūnumis ir dukromis!

3



dai!
Mokykitės jūsų paŠių ir miisų brangios tėvynes Lietuvos nau-

Lietuviu kalbos mokymosi planas.
vI. Suskirstymas dalyvaujančiu grupėmis.

Lietuviu, kalbos mokymasyje dalyvauja vaikai skirstomi i tris 
grupes:,

1. Pirmon grupėn i eina tie vaikai { kuri e visai nemoka lietu­
viškai nei skaityti, nei rąžyti.

. M
2. Antron grupen ^eina tie vaikai, kurie jau moka siek tiek 

lietuviškai skaityti bei rašyti, te y. atatinka savo lietuviųįkalbos
• V vmokėjimu maždaug pr. mokyklos (lietuviškos). II-ji skyrių. , -i v

3. Trecion grupen ^eina visi likusieji vaikai, mokų lietuviš­
kai skaityti bei rašyti, t, y. išėję (arba buigg) ne mažiau kaip 
trijų skyrių pr. mokyklos lietuviu kalbos programa.-* > > i.

II. Ka grupes mokosi. 
\ V ’ M V1. Pirma grupe mokosi: a) raidžiu (abėcėlės) pažinimus ir iš­

mokimas. Lengvu žodžių 4s išmoktu raidžių sudarymas (dėjimas). 
Dviejų-trijų žodžiu sakinėliu ir vėliau straipsnelių mokymasis skai­
tyti. *

b) Išmoktų raidžių, žodžių bei sakinėlių i'asymas. Vėliau lengvų 
straipsneliu nurašymas ir dailyraštis (raidės ar kokio nors žodžio 
ypatingai gražus ir svarus rašymas).

o) Išmoksta mintinai eileraŠtukų (Lietuvos Himnų būtinai) ir po­
terių.

2. Antra grupe:
X/ N y

a) Gerai išmoksta skaityti straipsnelius is knyga ar. laikraščiu
k' U

ir juos atpasakoja.
b) Gramatikos išmoksta: vieno ir daug daiktų linksniavimu, sta- 

t ant klapsimus (be linksnių pavadinimo):, kas?, ko?f kam?, ir totn 
Nosiniu rašymas atsakant i klausimus; ka matau (viena)? ir ko nėra

y v
(daug)? Taip pat išmoksta kada rašoma kokio nors žodžio galūnėje 
"iai" o kada “ei".

ų y —f v y y
o) Nurašo išmoktus straipsnelius. Rašo dviejų-trijų žodžių saki­

nėlių diktantus. Dailyraštis' (žodžiu, ar trumpų sakinėlių ypatingai 
gražus, svarus ir tvarkingas rašymas), ‘ " -J i-

d) Išmoksta mintinai eilerastuku, poteriu ir būtinai Lietuvos
Himną. ;

> 'j
3. Trečioji grupe:

V v v
a) Stropiai skaito lietuviškas knygas ir laikrasoius ii* is jų. 

išmoksta gražiai paskaityti įvairius straipsnelius ir juos atpasa- 
kotiy Išmokėta Lietuvos žymiųjų rašytojų trumpas biografijas ir jų
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y y
parašytu žymiausiu veikalu pavadinimus.

b) Gramatikos išmoksta: daiktvardįbūdvardi, skaitvardi, įvardi, 
dalyvį (linksnius, skaičius, linksniavimą, linksniuotes ar suskirsty­
mus) veiksmažodį (asmenavime ir asmenuotes), prieveiksmį, prielinksni, 
šauktuku ir klaustuku.

Sintaksės: pagrindines sakinio dalys. Aplinkybės ir ju rūsys.
* v -J

Sakinio pilnatis. Sakiniu rūsys. Rašybos ženklu vartojimas.
c) Nurasinėjimas perskaityt straipsneliu ir išmoktu eilėraščiu•> i -*

Rašo diktantus, gramatikos pratimus, perskaitytu straipsneliu atpasa­
kojimus, savo kokią nors pergyvenimu atsiminimus ir įvairus, laiškus.

d) I&nokata kiek galint daugiau mintinai įvairiu eilėraščiu^ ir bū­
tinai "Lietuvos Himną" ir "Lietuviais esame mea gimė".

III. Bendros pastabos,

1. Kokioje grupėje dalyvaująs nori mokytis, paliekama apsis­
pręsti jam pačiam laisvai pagal jo žinojimą. Tik reikalaujama, kad 
jis apsispręstu tikrai sąžiningai. Amžius nesvarbu.

2. Čia mokymosi programa paduota bendro pobūdžio. Jei kam bus 
kas nors neaišku, kreipkitės i musėmis j ai i^aiskinsim. Taip pat ir 
pats mokymasis ne būtinai turi eiti sios programos rėmuose. Svarbu 
mums tik galuxtinas tikslas: išmokti gerai lietuviškai skaityti ir

v „..j rašyti.
3. Pats mokymasis,, žinoma, tęsis ilgesnį laika. Pageidautina, 

kad jis (mokymąsis) būtą kiek, galint sistematingesnis (tvarkinges­
nis).

4. Visi rasto darbai (nurasinejimai is knygą, atpasakojimai, 
diktantai, dailyraščiai ir kt.) turi būti tvarkingai, gražiai ir 
svariai rašomi!

M <y
5. Visus rasto (pakasytuosius) darbus (nurasinejimus is knygų 

ir kitokius, atpasazkojimus, laiškus, dailyraščius, gramatikos pra­
timus ir t. t.) siunčia kas dvi savaitės (bet tik ne rečiau kaip 
kartą per mėnesį!) patikrinimui (pertaisymui) mums, tokiu adresu: 
Budrius Juozas, Rehab.Centre, Ried i/l.,O,Č. Peržiūrėtieji-patikrin- 
ti rasto darbai tuojau bus grąžinami.

6. Laike nuo laiko mokiniai bus lankomi komisijos narią ar 
jos įgaliotą asmenį, kurie ir vietoje patikrins ją atliktuosius dar­
bus ir kartu paaiškino, kaip,jie turi dirbti ateityje.

7. Kiekvienos grupės dalyviams,kurie darbščiai ir nuoširdžiai 
mokinsis, gražiai ir svariai atliks užduotuosius darbus, bus skiria­
mos dovanėlės.

•L n 5 .’v •
Vargo Mokyklos

■; • Vadovybė
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Mieliems lietuviams skautams Bad-Isohl Jamboree

Austrijos Lietuviu Bendruomenės. Valdyba ir L.R.K. Vyr. 
Įgaliotinis Austrijai sveikina Jus ir linki didžiausios ištvermės.

Jus atvykote čia ne savo malonumams bei pramogai, bet su 
kilniausiu tikslu: atstovauti musų brangia tėvyne, supažindinant 
svetimtaučius su musu tautos kultūra, papročiais, ir svarbiausia su 

v j * j jos vargais ir kančiomis.
Suprantame, kad moraliai esate prislėgti, nes negalite, daly- 

vauti savystoviai. Mat esate varžomi "Tautų ir žmonių laisvės įstaty­
mai s-c bartomis". . .

, S/
Geriausio ir visapusisko pasisekimo!

X— X — X— X — X — X

Lietuviai skautai Jamboree.
V , v

Bestovyklaujaučius lietuvius skautus is Vokietijos pasaulinėj 
skautu stovykloj (Jamboree) Bad-Ischl, Austrijoj, lanko musu tau­
tiečiai is Ried'o, Linz’o, Salzburg’o ir kt.

Pas kiekviena is lankančių susidaro malonus Įspūdis, kada jis 
pamato su kokia meile rūpestingumu ir pasišventimu atliekamos uždėto­
sios pareigos.

. v vVienoj is savo palapinių yra suruose kuklia, bet gražia paro­
dėle, kurioj išstatyta lietuviškos juostos, įvairūs audiniai, lietu- 

•V A Y V ... y .visku pašto ženkliu rinkinys ir daug gražios reprezentacines spaudos. 
Ipatingai kiekviena suindomauja ant odos gražiai padarytas Lietuvos 
žemėlapis ir ant jo sužymėtoji ątatistika, kuri charakterizuoja musu 
tautos kančias ir vargus. Taip pat platinami vokiečių ir anglu kal­
bomis lapeliai, kuriuose kiekvienas svetimtautis ras ta, ka mes ne­
rime ir turime pasakyti. 

y y
Šioj stovykloj is Austrijos lietuvių skautu dalyvauja A.

■v v v Ai
Lescinskas, A. Marciukaitis ir J. Liutikas.

o-o-o-o-o-o-o 
v v
Šio "Informaciją" numerio leidėjas yra p. J.Sarapniokas. 

V —
P. J. Sarapniokas (Kanada) yra musu didelis prietelis ir 

« * ■ nuolatinis rėmėjas. Jau ne viena karta prisiuntė aukų ir pirmas užpre­
numeravo buv. Austrijos Lietuviu .Tarybai .laikrašti .„"bepriklausoma 
Lietuva". Dabar gi vėl prisiuntė 5 žaliukus, kartu savo laiške pažy­
mėdamas: "... tie pinigai j;ųęi bijiįi panaudoti "Informacijoms" 
leisti. Man patinka, kad pradedate griežtesne akcija prieš mūsų, blo­
go elgesio tautiečius, kurie žemina milsų garbei.,

$uLB Valdyba ir "Informacijų" Redakcija reiškia p.Sarapnickui 
didele padėka^.
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*♦1 MMielam tautiečiui p. A. Maciui (Kanada).
Pries kiek laiko buvo gauta i& p. Ma&Lo sekančio turinio laiš­

kas : .Ried’o L.R. Kryžius 1947 .m. verčiant austrams markes man
• M * f .pagelbėjo, nes buvo užklupusi beda. Dabar norėčiau atsidėkoti, nuro­

dykit kuriuo būdu ..."
Ir štai jau gauti penki žaliukai L,R.Kryžiaus reikalams. Kaž 

kaip keista, kad dar atsiranda žmonių, kurie atlieka pareigu. Kiek mes 
turėjome tokiu "ponu", kurie buvo šelpiami ar pasiskolinu su sąlygą, 
kaip tik uždirbs, tuojau grizinti ir t. t.

Bet deja . . .
P. A. Maciui reiškiame padėką ne vien uz parama, bet ir už parodytu 
pareigos jausma. Aciu!. •

L,R.K. Vyr. Jįgaliot
Austrijai

Ir vėl nauji rėmėjai.

Lietuviškos kultūros reikalams (Vargo mokyklai)p.k.K.(gyvenas 
Y j

kalnuose) paaukojo 100, šilingu, p.BtNeimonas (Braunau) spaudos reika­
lams - 20, šilingu, p,J.Sarapnickas (Kanada) ’’Informacijoms leisti
- 5 žaliukus ir p.Inz.J.Peciulaitis (N.Zelandija) spaudos reikalams
- 2 žaliukus.

v *V V •
Be to, p.Peciulaitis savo laiške pazymejo:, ". ...Darbuokites kiek 

Y 
galite, kiek sąlygos leidžia. Kiekvieno pareiga yra paremti dirbama 
Iietuviska-kultūrinį darba ..."

AuLB Valdyba aukotojam reiškia 

§§§.§§§§ §'. §
širdinga^ padėka.

Padekite.
. V y V
isdilsta, uzsimirsta. Todėl privalome,

v
Laikas bėga, viskas keičiasi, 
kol dar viskas neužmiršta, kol dar prisimenam, suregistruoti visus mu­
su tautiečius, kurie yra mir^ Austrijoj ir žia palaidoti.

Pagaliau sulauksime to brangaus momento, kada grįsime i laisva 
W Y . Y • 4. * ■* *tėvynė. Išlikusieji tautiečiai teviskeje teirausis mustį, kur ir kokio­

se aplinkybėse mir^s ir palaidotas: sūnus, brolis, sesuo, uosvis ir
t, . ' ■ ■

Ka mes galėsime atsakyti, jei nežinosime. Kokia mums bus gėda
ir moralinė atsakomybė, jei nesuteiksime pražomu žiniij. Todėl sutvar- 
k yjkime si reikalu, kol dar riėv'ėĮvu ‘

Taigi prašome kiekviena geros‘valids ir geri^ noru tautietį šia­
me reikale^padėti.' patys nežinote/ pasiteiraukite, sužinokite ir 
mums praneškite apie kiekviena lietuvi-, kuris yra mir^s ir palaidotas 
Austrijoj. ' 5 *

Žinios apie mirusi reikalingos- tokios: pavarde, vardas, tėvo A

t.
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vardas,,gimimo data ir vieta, tautybe,,? tikyba, mirties prie šašti s (kaip 
i& kur žuvo arba kokia liga mirė) , ktir ,ir‘kurio j vietoj palaidotas, ar 
rūpinasi kas kapu tvarkymu, kokiam stovyj-e randasi kapai.

Zinias apie mirusius prašome siųsti'Austrijos Lietuviu^ Bendruo­
menės Valdybai. Surinktos žinios bus persiųstos atatinkamoms Įstaigoms.

Ta pačia proga prašoma kiekviena lietuviu.apylinkę užsidėti sau 
pareiga* prižiūrėti mirusiųjų musų tautiečių kapus. •■Ar nemalonu mums 
girdėti”: ”Wi e sauber sind die Grfiber der gestorbenen Litauer in Ried 
gehalten.”

Butu gera, kad kiekvienas kraštas tuo reikalu susirupintu.

Mėginu Austrija apleisti! 
•4 S/ ~ M » V

Teko gauti žinią, kad s.m.rugpiucio men.13 d. turiu su' seimą ir. 
daiktais atsirasti Salžburg’e (Hellbrunn Tranzito lagery),kad vykti i 
Naujųjų Zelandiją. I Hellbrunn• a* vyksim, bet kaip toliau bus-nezinau? 
Gal teles iš kurio nors lagerio, vėl .grįžti Austrijon.

Todėl dėl viso ko prašau: Visa susirasinėjimą AuLB ir LRKryziaus 
reikalais siųsti p.E.BlaudŽiūnaitėi ,IzLnz.,Spallerhof ,Arnethweg 6. 
Piniginiais reikalais - p. J. Marciukaičiui, Linz, Wegscheid DP Siedlung 
Baracke 46; ir Vargo mokyklos reikalais - p.J,Budriui, Rehab. Centre,' 
Ri.ed i/1. , 0.0. . . .. . ,

.Reiškiu Širdingiausią padėka visiems ti'ems., kurie nuoširdžiai 
dėjosi prie lietuviškojo darbo.' ' '

. ’ ' " ' C.. Liutikas
AuLB pirmininkų L.R.K. Vyr.

Įgaliotin* Austrijai 
ir' "Informaciju"Redaktorius

u

^iehabil. Centre
.^cZLCt^/

DERZ
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